

工程设计企业全面管理的筹划与实施

王 杰

(北林源境(西安)建设规划有限责任公司, 陕西 西安 710065)

摘要 近年来, 科技的进步和经济的发展为我国工程领域的创新改革带来重大机遇。全面管理作为企业内部十分重要的管理环节之一, 决定着项目运行的成败, 为了实现经济效益和社会效益的双赢, 越来越多的工程设计企业开始关注内部的全面管理, 希望能够从管理入手提高发展水平的同时, 合理控制成本来提高企业的核心竞争力。鉴于此, 本文将以工程设计企业为例, 分析企业内部全面管理实施情况, 并针对其存在的问题提出具体优化策略, 旨在更好的提高工程设计企业全面管理水平。

关键词 工程设计 企业全面管理 优化设计

中图分类号:F272

文献标识码:A

文章编号: 1007-0745(2021)11-0042-03

1 工程设计企业全面管理的重要性

全面管理一经兴起, 便成为了可以有效保障工程施工安全上升的一种十分重要的策略, 一方面能够积极有效地推动工程行业蓬勃发展, 另一方面也能够合理运用工程检查的方式来有效降低安全风险系数, 并且创设出更为理想的工程建设环境。而全面管理中的安全管理作为其中的重要组成部分, 在工程设计成本上更是有着十分明确的管控功能, 在建筑施工中, 使用安全管理可以有效降低资源的消耗, 更能够在满足消费者基本安全需求的同时, 合理降低成本。对于工程设计企业而言, 作为工程建设中重要的参与方, 需要担负着十分重要的使命, 特别是在现行的工程项目设计中都会采取负责人的终身责任制, 因此工程设计更是牵动着每一个工作人员的心, 这也将设计和责任提升到了一个更高的高度, 要求项目的参与设计人员需要对自己所负责的一系列产品明确负责, 而工程设计企业也务必要对自己所承担的设计项目负责, 在这个过程中更是需要将品质放在第一位, 只有始终贯彻品质第一的方针, 并且逐步贯彻落实企业与部门彼此之间的目标, 使得意识能够深深扎根于每一个工作人员的心中, 营造出良好的氛围, 才能够为后续所提供的一系列设计产品提供强有力的保障。

而工程设计品质也是企业全体工作人员工作质量以及在产品设计过程中的各种程序执行情况的最终展示成果, 基于宏观的角度, 涉及到企业领导自身的素质、管理素质, 基于微观的角度, 也包括技术能力, 以及具体工作人员的个人综合实力, 因此若想全面提高工程设计的品质, 则需要确保岗位上的各个工作人员都能够齐心协力, 共同努力, 实现人人参与、人人有责的良好氛围。由于全面管理是集管理与技术为一体的综合型系统, 进行科学全面的管理也是当前新形势下科学管理的一种客观的要求, 因此, 加强工程设计企业管理力度对于全面提高其内部管理水平至关重要。

2 工程设计企业全面管理的特点

一般工程设计, 主要包括方案设计、初步设计、技术设计、施工图设计、技术交底以及配合施工几个阶段。方案设计包括设计要求分析、系统功能分析、原理方案设计几个过程, 确定实现产品功能和性能所需要的总体对象, 初步设计是对方案的进一步细化, 各专业提出相关问题, 并提出解决方案, 技术设计是要确定初步设计中所采取的工艺过程确定建设规模和技术经济指标, 并做出修正概算的文件和图纸。施工图设计是在技术设计图纸的基础上把设计者的意图设计结果表达出来, 作为工程招投标报价和确定工程造价的主要依据。而设计交底和配合施工是指设计单位应负责交底设计意图, 进行技术交底, 解释设计文件, 及时解决施工设计文件中出现的问题, 参与试运转、竣工验收和项目后评价。

工程设计企业的全面管理, 具有以下几方面的特点:

一是系统性。由于作为工程设计企业在执行所有设计产品中始终要遵循的核心, 也是原则, 需要将品质第一这一观念贯穿于始终, 工程设计也是一项系统的工程, 对外需要与多方进行协调和沟通, 对内项目组也需要与多个专业和部门彼此之间沟通融合。

二是复杂性。工程设计企业所要面临的工程设计产品各有不同, 因此其复杂性可想而知, 具体来讲, 企业需要承担着工程项目设计的任务, 以及能够与外部相关单位和部门彼此之间衔接配合, 管理涉及面广, 并且程序和过程都十分复杂, 而工程设计企业所承接的一系列项目, 对业主而言, 不仅有政府, 还有部队院校或是具体的开发商、企业等等, 因此项目在前期的立项时, 需要进行客观全面的规划, 例如包括发改环保乡镇等一系列主管部门进行专项的申报和审批。在项目设计时, 也需要与其规划单位、业主单位等等进行彼此之间的衔接、配合、协调。

三是主观性。工程设计最终的结果以何种形式呈现在人们的面前: 在满足相关技术规范和标准要求的同时, 最

主要的仍然是要由设计人员来实现，设计人员有着自身的业务能力以及设计想法和理念，而在参与到一定主体意识以后所呈现出的管理效果也各有不同。

3 工程设计企业全面管理现状及流程分析

3.1 现状分析

近年来，随着我国许多工程问题的频发，工程设计受到了社会各界的重视，工程设计企业内部的全面管理情况也有待提高。由于从工程施工开始到后来施工完毕，整体十分漫长，且会受到各种制度限制，因此在进行管理过程中，所需要设计以及提前考察的因素较多，若是仍然采用抽样，或是只在工程竣工时进行约束检查，会很容易导致一些不安全的因素发生，若是在工程施工中，或是在施工完成以后才发现一系列不安全隐患，也会加重这些隐患。而我国也仍有许多工程设计团队内部的全面管理仍然停留在上个世纪，管理策略、方法十分陈旧，缺少先进信息技术的应用和数字化管理手段的打造，无法有效地跟随现代技术的脚步，造成了内部管理体系也缺乏完善性，整个管理的专业水平仍然有待提升。再加上传统的施工管理团队会出现工作人员业务能力、水平不一，专业技能不高，以及缺乏灵敏反应等一系列的问题，这对于工程管理工作开展会产生极为不利的影响。除此之外，在以往的工程管理过程中，也经常会出现监管范围不够广泛以及监管力度有待提高等一系列的情况，所使用的管理方法若是无法得到普及应用，而是运用到一些相对简单的工程中，会缺乏时效性，特别是在一些特殊性的工程中，这种监管作用更是很难得到发挥。

3.2 流程分析

一是设计的关键环节。在进行工程设计中，主要分为设计准备阶段、设计阶段和设计后期这三个部分。其中设计准备阶段包括设计的策划，其中也有产品和服务要求评审以及设计任务的下达等内容，其目的是为了更好的通过评审来确认业主所涉及到的各项要求情况。而设计阶段包括设计的策划、设计输入、评审组织和技术接口等等，设计的后期包括施工配合、设计变更以及参加工程师运转等等，其目的是为了更好地达到预期施工的目的。因此，在工程项目设计的各个关键环节中，包括以下几点内容：首先是设计的策划和输入评审，在接受到一系列设计任务以后，对于一些大型或是技术性复杂的项目，需要由专业的主任工程师召开设计规划，还要根据业主所提供之一系列设计基础资料以及项目所涉及的相关法律法规等资料进行综合评审，若有必要，可以通过会议的形式进行；其次是进行组织和技术接口，在整个工程设计中，无论是对内或对外，都可以实施项目负责制，对于一些大型综合型项目，特别是涉及到一些跨设计所涉及到的项目时，也需要统一协调安排，对于设计项目进行资料的收集和技术调研；最后是设计验证输出，作为设计控制中重要手段之一，能够

有效地满足输入和输出的需求，确保输出满足输入的要求，并且对于评审所提出的一系列问题都能得到妥善的解决，无论是对于设计依据基础资料、工程内容分析论证等等都能够明确。

二是项目组织构建。在关键环节明确以后，为了保证这些环节顺利实施以及项目的有效推进，则务必要在工程设计企业内部，根据其承接项目特点来成立相应的项目组，项目负责人更是需要选择一些经验丰富、沟通能力强以及组织协调能力较强的工作人员担任。根据工程项目设计的具体内容和流程，也需要对相关负责人进行资格认定，加强技术岗位的管理力度，确保设计的一些高水平的环节能够准确无误。

三是项目过程的管控。由于工程设计企业作为一种服务性质的行业，品质是企业的灵魂，其中作为企业的基本需要，有内部的经营管理部门以及管理部门共同配合，定期对于业主进行设计方面的回访，了解顾客的满意度。而工程设计企业也需要通过建立公司层级的方针和目标，尽量让全公司内部都能够围绕着管控全方位的进行，设计方案以及设计阶段结果评审制度的建立，对于后期评价而言，需要对于已经完成的工程项目分别从功能性、可信性、安全性、可实施性、经济性等多个方面进行评价，吸取教训，总结经验，以便在后续改进。

4 工程设计企业全面管理的措施

4.1 优化设计管理

限额设计与优化设计要求作为设计工作的最终目标，设计单位应该严格按照投资控制指标进行设计，避免相关设计产生不必要的变更。在编制设计概算时逐步细化落实，确保施工预算不超过计划投资总额。实现这一目标除了要严格遵守设计合同外，在各阶段设计过程中项目管理工程师需要积极跟进，对方案大体情况、初步设计各专业深化程度及概算指标都要进行把控。在优化设计方面应借助设计咨询单位的技术力量，让设计单位取长补短，进行设计优化调整。按照批准的初步设计总概算控制施工图设计。将上阶段设计审定的投资额和工程量先分解到各专业，然后再分解到各单位工程和分部工程。在保证使用功能的前提下，根据限定的额度进行方案筛选和设计，严格控制技术设计与施工图设计发生不合理变更，从而造成投资超額。

4.2 加强全面管理

加强全面管理是工程设计企业内部管理的又一优化措施，新时期的全面管理务必要引入先进的信息技术，打造现代化的管理机制，与相关建筑工程信息相结合，这样才能够确保整个管理的时效性，并且推动工程全面高效发展，特别是在许多工程处于开发的初级阶段，也需要将全面管理这一理念贯穿于始终，营造出品质第一这一氛围。例如，可以采用市场调研的方式去提前考察相关目标群体，进一步

(下转第52页)

系数 x_{ij} 的矩阵。权重用于计算总因子 z , 公式如下:

$$z = \sum_{k=1}^4 P_i \cdot T_i (P_1 = 0.328, P_2 = 0.320, P_3 = 0.167, P_4 = 0.185) \quad (5)$$

通过对替代模型的计算, 得到了 Q 和 z 方程:

$$Q = \frac{1}{1 + e^{-z}} \quad (6)$$

3 数据分析

将学生数据代入大数据进行计算。方程的域是 $z \in (0,10)$, 取值范围为 $Q \in (0,1)$ 。方程采用 Logistic 线性回归连续迭代计算, 初始迭代次数为 0.1。此处迭代系数分别设置为 0.3、1.8 和 2.5。当被测学生的所有因子均为 0 时, 学生的健康系数为 0。随着自变量的增加, Logistic 模型得到的 Q 的增长曲线 x 迅速上升。使用 Matlab 绘制生长曲线图像, 如图 1 所示; 以评价等级为 0~5, 分数值的分布区间如图 2 所示; 当评价等级为 15~25 时, 分数值的分布区间如图 3 所示。

(上接第 43 页)

明确用户的真正消费需求, 从而明确工程设计的管理方向, 这样能够推动建筑工程顺利开展, 而在设计阶段, 不仅要求设计单位能够严格去对待招投标项目, 以及按照相关设计严格执行, 还要在图纸出来之后对于图纸加以审核。在施工阶段直至完工的这一时期, 务必要全面提高对于管理的使用频率, 才能够更好地建设出严格的管理机制, 而随着工程检查的频率随之攀升, 也能够及时有效地发现施工过程中可能出现的问题, 并进行针对性的解决, 考虑到一些建筑工程所需要涉及到的内容十分复杂, 工艺相对繁琐, 因此在进行工程建设时, 需要采用合理且全面的管理机制, 所运用到的材料就是需要投入到全面管理中, 若是仍然依靠设计图纸以及方案的原材料进行材料采购时, 可能会出现材料性能经济成本与预期不符等情况。针对这一情况, 在施工过程中, 需要根据全面体系来规范每一项的工程步骤, 也需要将监理所具有的责任充分显现出来, 发现任何施工步骤错误或者不规范, 是都要第一时间纠正。

4.3 各体系明确各自职责

各体系明确各自职责是工程设计企业全面管理的又一优化策略, 权责一致的原则对于深度贯彻管理机制至关重要, 主要是因为以往总有一些企业内部当出现工程设计变更和一些细节上的问题时, 经常会推诿扯皮, 相互推卸责任, 造成施工责任意识无法追究, 而针对这一情况, 更是需要从明确各自职责方面入手, 特别是在新时期现代化的工程设计全面管理下, 工程设计与先进信息技术密不可分, 因此在职责明确的同时, 也需要注重一些信息化技术手段的应用。要着重培训一些参与的工程设计工作人员对于信息化手段的应用。信息化逐渐会成为今后工程设计企业在

4 结论

基于大数据的学生数据测量模型反映了学生的健康状况。结合智能校园系统的数据指标, 可以得出结论, 即当分数处于大多数人的水平时, 学生的健康状况很可能是正常的。如果综合得分略低于多数, 可针对学生得分较低的情况予以强调, 导师应促进相应的锻炼, 以预防健康风险。当总分远低于大多数学生时, 应引起学校的注意。应跟踪学生的健康状况, 并提供指导, 提升大学生体质健康的整体水平。

参考文献:

- [1] 刘博, 郭阳. 基于大数据背景下大学生体质健康发展策略研究 [J]. 粘接, 2020, 41(03):88~91.
- [2] 黄萍婷. 基于体测大数据大学生体质与健康管理的人工智能系统开发的展望 [J]. 产业技术创新, 2020, 40(04):33~35.
- [3] 李涛. 基于大数据思维的大学生体质健康测试指标相关性分析 [J]. 中国学校体育(高等教育), 2018, 05(06):85~91, 98.

进行全面管理中的一种重中之重。主要是利用计算机技术投入到管理的始终, 以生产效率知识积累等作为根本目标, 从而实现企业又好又快的发展, 而工程设计企业可以通过建立项目管理平台, 将工程设计企业最为核心的项目设计程序进行业务流程的优化, 并密切让更多参与到岗前培训的工作人员都能够学会这一先进信息技术的应用。

5 结语

总而言之, 工程设计全面管理是指严格遵循国家相关部门所实施的法律法规, 借此来规范整个工程, 并且促进工程来满足标准, 因此全面管理有着耐用和安全性等一系列的特点, 而工程也与人们的安全有着直接性的关联, 更对于整个工程的管理力度, 有着较高的要求。新时期的工程设计全面管理更是需要从细节入手, 注重各个体系职责的明确, 真正实现工程设计企业又好又快的发展。^[1~4]

参考文献:

- [1] 杨玲. 工程设计企业全面质量管理的筹划及实施 [J]. 市政技术, 2019, 37(03):248~251.
- [2] 汪松. 新时期企业全面预算管理有效措施浅析 [J]. 中国乡镇企业会计, 2015(03):60~62.
- [3] 袁旭锋. 谈施工企业在工程管理中如何做好工程设计变更及签证 [J]. 中华建设, 2021(07):52~55.
- [4] 祁红霞. 做好建筑工程管理及施工控制的对策 [J]. 大众标准化, 2021(13):10~12.